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因此电流表应选用０ ～ ０． ６ Ａ量程；（２）正确连接电路
后，用开关试触，灯泡不亮，电流表指针几乎不动，说明
电路可能有断路，电压表瞬间满偏，说明电压表到电源
间是通路，所以电路的故障是与电压表并联的滑动变阻
器断路了；（３）当小灯泡正常发光时，小灯泡两端电压为
３． ８ Ｖ，电源电压为６ Ｖ，由串联电路的电压特点可知，电
压表示数为６ Ｖ －３． ８ Ｖ ＝２． ２ Ｖ；小灯泡的额定功率为Ｐ额＝
Ｕ额Ｉ额＝３． ８ Ｖ × ０． ３ Ａ ＝ １． １４ Ｗ；（４）灯丝两端的电压增
大时，灯丝的温度升高，灯丝电阻随温度的升高而增大；
【评估】①若将电压表直接接在额定电压为３． ８ Ｖ的小
灯泡两端，电压表需使用０ ～ １５ Ｖ量程，该量程的分度值
为０． ５ Ｖ，因此不能在电压表上准确读出３． ８ Ｖ，增大测
量误差；②滑动变阻器在电路中的主要作用是保护电
路，因此在开关闭合前，应将滑动变阻器的滑片置于最
大阻值处，由串联分压的原理Ｕ１Ｕ２ ＝

Ｒ１
Ｒ２
可知，滑动变阻器

连入电路中的阻值较大时，滑动变阻器两端电压也较
高，由于电压表使用了０ ～ ３ Ｖ量程，故容易损坏电压表，
若滑动变阻器连入电路中的阻值太小，则容易损坏电流
表，因此小明的实验更不容易操作的原因是开始操作时
不易确定滑片的位置。

１７．解：（１）水对容器底部的压强ｐ ＝ ρ水ｇｈ水＝１． ０ ×１０３ ｋｇ ／ ｍ３ ×
１０ Ｎ／ ｋｇ ×０． １７ ｍ ＝ １． ７ × １０３ Ｐａ １分……………………
由ｐ ＝ ＦＳ可得Ｆ压＝ ｐＳ ＝ １． ７ × １０

３ Ｐａ × ８ × １０ －３ ｍ２ ＝

１３． ６ Ｎ １分………………………………………………
（２）Ａ１受到的浮力Ｆ１浮＝ Ｇ１ － Ｆ支
即ρ水ｇＶ１ ＝ Ｇ１ － Ｆ支＝ ｍ１ｇ － Ｆ支 １分……………………
则Ｖ１ ＝ ｍ１ｇ － Ｆ支ρ水ｇ

＝ ０． １８５ ｋｇ × １０ Ｎ ／ ｋｇ － ０． ６ Ｎ
１． ０ × １０３ ｋｇ ／ ｍ３ × １０ Ｎ ／ ｋｇ

＝ １． ２５ ×

１０ －４ ｍ３ １分………………………………………………
（３）将Ａ２缓慢浸入水中，当水面上升至０． ２ ｍ时，水对
容器底的压强最大，此时排开水的体积
Ｖ排＝ Ｖ容－ Ｖ水＝ Ｓ（ｈ容－ ｈ水）＝ ８ × １０ －３ ｍ２ ×（０． ２ ｍ －
０． １７ ｍ）＝ ２． ４ × １０ －４ ｍ３ ＜ Ｖ２
此时Ａ２漂浮，Ａ２的密度最小 １分………………………
即Ｆ２浮＝ Ｇ２，ρ水ｇＶ排＝ ρ２ｇＶ２
则ρ２ ＝ ρ水Ｖ排Ｖ２ ＝ １． ０ ×１０

３ ｋｇ ／ ｍ３ ×２． ４ ×１０ －４ ｍ３

３． ２ ×１０ －４ ｍ３
＝ ０． ７５ ×

１０３ ｋｇ ／ ｍ３ １分……………………………………………
１８．解：（１）由Ｐ ＝ ＵＩ得，小灯泡正常工作时的电流
ＩＬ ＝
ＰＬ
ＵＬ
＝ １２ Ｗ１２ Ｖ ＝ １ Ａ １分………………………………

由Ｉ ＝ ＵＲ得，小灯泡的内阻

ＲＬ ＝
ＵＬ
ＩＬ
＝ １２ Ｖ１ Ａ ＝ １２ Ω １分………………………………

电源电压Ｕ ＝ ＩＬ（１５ Ｒ ＋ ＲＬ）＝１ Ａ ×（
１
５ ×３０ Ω ＋１２ Ω）＝

１８ Ｖ １分…………………………………………………
（２）由图象可得：Ｒａ ＝ ＵａＩａ ＝

２０ Ｖ
２ Ａ ＝ １０ Ω，Ｒｂ ＝

Ｕｂ
Ｉｂ
＝ ５０ Ｖ２ Ａ ＝

２５ Ω １分…………………………………………………
由电路图可知Ｒ０与Ｒ串联，若使电流表示数为０． ４ Ａ
则电路中的总电阻Ｒ总＝ ＵＩ ＝

１８ Ｖ
０． ４ Ａ ＝ ４５ Ω

ＡＢ间接入Ｒ０的阻值最小，即
Ｒ０１ ＝ Ｒ总－ Ｒ ＝ ４５ Ω － ３０ Ω ＝ １５ Ω　
故Ｒ０的取值范围为１５ Ω ～ ２５ Ω １分…………………
Ｒ０的取值最小和Ｒ的取值最大时，电压表示数最大，此
时电流表示数为０． ４ Ａ
Ｕｍａｘ ＝ Ｕ － ＩＲ０１ ＝ １８ Ｖ － ０． ４ Ａ × １５ Ω ＝ １２ Ｖ １分………
当Ｒ０ ＝ ２５ Ω且Ｉｍａｘ ＝ ０． ６ Ａ时，Ｒ０ 分压最大，电压表示
数最小
Ｒ０两端电压Ｕ０ｍａｘ ＝ ＩｍａｘＲ０ ＝ ０． ６ Ａ × ２５ Ω ＝ １５ Ｖ ＜ １８ Ｖ
电压表示数最小值Ｕｍｉｎ ＝ Ｕ － Ｕ０ｍａｘ ＝ １８ Ｖ － １５ Ｖ ＝ ３ Ｖ

１分……………………………………………………
③ ２０１６年河北省初中毕业生升学文化课考试
１． Ｂ　 解析：本题考查物理量的估测。Ａ．小袋牛奶的体积
１００ ｍＬ左右，大袋牛奶的体积可达到２５０ ｍＬ，约为
２００ ｍＬ，根据ｍ ＝ ρＶ ＝ １ ｇ ／ ｃｍ３ × ２００ ｃｍ３ ＝ ２００ ｇ，故错误；
Ｂ．普通居民楼一层的高度约为３ ｍ，故正确；Ｃ．普通绿色
蔬菜保鲜要求温度较低，适宜温度约为４ ℃，３０ ℃属高
温，蔬菜容易变质，故错误；Ｄ．正常情况下，人１ ｍｉｎ呼吸
次数在２０次左右，所以呼吸一次的时间在３ ｓ左右，故错
误。故选Ｂ。

２． Ａ　 解析：本题考查声音的传播、应用及电磁波的应用。
Ａ．手机和微波炉都是利用电磁波来工作的，故正确；
Ｂ．钢琴是靠内部簧片的振动发声，故错误；Ｃ．用超声波
击碎人体内的结石，说明超声波具有能量，故错误；
Ｄ．“女高音”中的“高”指的是音调高，“引吭高歌”中的
“高”指的是响度大，故错误。故选Ａ。

３． Ｂ　 解析：本题考查物态变化。Ａ．洒在地板砖上的水不见
了，由液态变成气态，是汽化过程，故错误；Ｂ．刚出冷库的
冻肉比原来重，是在冷库中的水蒸气遇冷凝华在冻肉表
面，使总重量变大，故正确；Ｃ．加在饮料中的冰块越来越
小，由固态融化成为水，是熔化现象故错误；Ｄ．樟脑丸变
小，由固态直接变成气态，是升华现象，故错误。故选Ｂ。

４． Ｄ　 解析：本题考查凸透镜的成像规律。由题意知，烛焰
在屏上成一缩小实像，所以此时蜡烛在凸透镜的２ｆ之外，
即ｕ ＞ ２ｆ；当将蜡烛向凸透镜移近一倍焦距的距离，则此
时ｕ ＞ ｆ，那么有可能是２ｆ ＞ ｕ ＞ ｆ，则成倒立放大的实像；
也可能是ｕ ＝ ２ｆ，成等大的实像；也可能是ｕ ＞ ２ｆ，成缩小
的实像，所以只有ｕ ＜ ｆ，成正立、放大的虚像不可能出现。
故选Ｄ。

５． Ｃ　 解析：本题考查惯性的应用。Ａ．一切物体都有惯性，
因此太空中的宇航员在太空舱中仍然有惯性，故错误；
Ｂ．一切物体都有惯性，惯性是物体固有的属性，静止的物
体和运动的物体都有惯性，故错误；Ｃ．汽车在转弯时如果
不减速慢行，会由于惯性继续保持原来的方向运动，易造成
侧翻等事故的发生，故汽车在转弯时减速，是为了防止惯
性带来的伤害，故正确；Ｄ．运动员起跑时用力蹬地只是让
人能向上跳起，利用了物体间力的作用是相互的，不是应用
了惯性，故错误。故选Ｃ。

６． ＢＣＤ　 解析：本题考查电磁场及原理。Ａ．磁场中某点的
磁场方向是一定的，可以由放在该点的小磁针来判断，但
不是由小磁针决定的，故错误；Ｂ．根据安培定则可知：改
变通电螺线管中电流的方向，可以改变通电螺线管的Ｎ、Ｓ
极，故正确；Ｃ．发电机是利用电磁感应原理制成的，工作
时把机械能转化成电能，故正确；Ｄ．电动机是利用通电导
线在磁场中受力的作用的原理工作的，所受力的方向与
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电流方向和磁场方向有关，故只改变直流电动机的电流
方向，直流电动机内线圈的转向会改变，故正确。故
选ＢＣＤ。

７． ＣＤ　 解析：本题考查力与运动及机械能的转化。Ａ．手压
木块时，木块受到重力、压力和弹簧的支持力，这三个力
平衡，手对木块的压力小于弹簧对木块的支持力，所以
这两个力不是一对平衡力，故错误；Ｂ．弹簧恢复原状过
程中，弹性形变的程度变小，弹性势能减小，故错误；
Ｃ．木块在没有离开弹簧前，弹簧被压缩，所以木块所受
弹力方向竖直向上，故正确；Ｄ．木块上升到最高点时，
只受到重力作用，不受其他力的作用，故正确。故
选ＣＤ。

８． ＡＣＤ　 解析：本题考查滑动变阻器型动态电路。Ａ． 只闭
合Ｓ１时，Ｒ２ 与Ｒ１ 串联，滑片Ｐ向左移，由串联电路的分
压原理知，Ｒ２分得电压增大，Ｒ１ 分得电压减小，串联电路
中总电压等于各部分电路两端电压之和，所以有：ΔＵ２ ＝
ΔＵ１，Ｒ１为定值电阻，由欧姆定律知，Ｒ１ ＝ ΔＵ１ΔＩ ＝

ΔＵ２
ΔＩ
，即

电压表示数的变化量与电流表示数的变化量的比值不
变，故正确；Ｂ．由题图知，只闭合Ｓ１，Ｒ１、Ｒ２ 串联，Ｐ向左
移动时，Ｒ２ 连入阻值变大，电路的总电阻变大，由欧姆定
律知电路中电流变小，即电流表示数变小，由Ｐ ＝ Ｉ２Ｒ知，
Ｒ１消耗的功率减小，故错误；Ｃ．由题图知，开关都闭合，Ｌ
与Ｒ２并联，Ｒ１短路，电压表测电源电压，电流表测干路电
流，由并联电路电压特点知，将Ｐ向左移动，电压表示数
不变，Ｒ２ 连入阻值变大，所以电路的总电阻变大，总电流
变小，所以电流表示数变小，故正确；Ｄ．并联电路中各支
路间互不影响，所以灯泡功率不变，由Ｐ ＝ Ｕ

２

Ｒ知，Ｒ２ 消耗
的功率变小，故正确。故选ＡＣＤ。

９． １８０　 在流体中，流速越大的位置，压强越小
解析：本题考查速度及流体流速与压强的关系。（１）高
铁的速度为３００ ｋｍ ／ ｈ，汽车的速度为１２０ ｋｍ／ ｈ，高铁与汽
车的运动方向相同，以汽车为参照物，高铁的速度为Δｖ ＝
ｖ铁－ ｖ汽＝３００ ｋｍ／ ｈ － １２０ ｋｍ／ ｈ ＝ １８０ ｋｍ／ ｈ；（２）当小明乘
坐的高铁与另一轨道上的高铁相遇时，两高铁之间的空
气流速很大，压强变得很小，在外面大气压的作用下，两
车要向中间靠拢，所以会感觉到车身有晃动。

１０．（１）４１． ８°　 （２）反射光　 （３）不会
（４）如图所示

解析：本题考查光的反射及折射。（１）由题意可以知道，
当入射角为４１． ８°时，折射光线消失了，所以玻璃的临界
角为４１． ８°；（２）当入射光线从一种介质斜射入另一种介
质时，会发生折射，同时也发生反射，所以反射光线要比
入射光线暗一些，而当光从小于临界角向临界角靠近，
当折射光线消失后，发生了全反射，所以反射光线亮度
增强了。折射光消失后，入射光几乎全部变为反射光；
（３）光只有从水或玻璃射向空气时，才会发生全反射，所
以当光从空气射向玻璃，入射角增大，折射光不可能完
全消失；（４）光线从空气进入玻璃时，因是垂直照射，所
以方向不变；当从玻璃中斜射入空气时，折射光线远离
法线。

１１． １ ０００　 ①
解析：本题考查电能计算及安全用电。电能表的转盘转
了１００转，消耗的电能Ｗ ＝ １００２ ０００ ｋＷ·ｈ ＝ ０． ０５ ｋＷ·ｈ，

该用电器的功率Ｐ ＝ Ｗｔ ＝
０． ０５ ｋＷ·ｈ

３
６０ ｈ

＝１ ｋＷ ＝１ ０００ Ｗ，

由题意分析，刚接入电路，家里的空气开关就断开了，将
空气开关复位，只让电热水器单独工作，电能表的转盘
正常转动，说明不是电热水器或插头处短路，只能是总
功率过大。

１２． 水蒸气液化　 膨胀对外做功　 做功
解析：本题考查物态变化及能量转化。做功可以改变物
体的内能。对物体做功，物体内能会增加；物体对外做
功，内能会减小。用力打气，对瓶内气体做功，气体内能
增加，压强增大；继续打气，当瓶塞跳起时，水蒸气对塞
子做功，内能减少，温度降低，瓶内的水蒸气液化形成小
液滴，出现水雾。瓶塞跳起的过程中，是将内能转化为
机械能的过程，这一过程的能量转化情况与内燃机做功
冲程相同。

１３． 化学　 内（或热）　 ０． ２１
解析：本题考查能量的计算及转化。（１）天然气燃烧时
将化学能转化为内能；（２）水吸收的热量Ｑ吸＝ ｃｍΔｔ ＝
４． ２ × １０３ Ｊ ／（ｋｇ·℃）× ２０ ｋｇ × （１００ ℃ － ２０ ℃）＝
６． ７２ ×１０６ Ｊ；天然气完全燃烧放出的热量Ｑ放＝ Ｑ吸＝
６． ７２ ×１０６ Ｊ，由Ｑ放＝ｑＶ可得，所需天然气的体积Ｖ ＝Ｑ放ｑ ＝

６．７２ ×１０６ Ｊ
３．２ ×１０７ Ｊ ／ ｍ３

＝０．２１ ｍ３。
１４．如图所示：

①桌面跟重垂线是垂直的；②桌面跟重垂线不是垂直的
竖直向下
解析：本题考查重力的方向及应用。根据重力方向竖直
向下，如果桌面跟重垂线是垂直的，说明桌面水平。如
果桌面跟重垂线不是垂直的，说明桌面不水平。

１５．（１）５２０　 （２）成正比　 ７５０　 无关　 （３）５　 【拓展】２
解析：本题考查液体压强及特殊方法测密度。（１）由表
中４、５组实验数据可得，水的质量增加了３００ ｇ － ２４０ ｇ ＝
６０ ｇ，此时电子秤的示数增加了４００ ｇ － ２８０ ｇ ＝ １２０ ｇ，即
电子秤示数的增加量是水质量的增加量的２倍，则当容
器内水的质量增加量为３６０ ｇ － ３００ ｇ ＝ ６０ ｇ时，电子秤示
数的增加量为６０ ｇ × ２ ＝ １２０ ｇ，则表中第６次实验中，电子
称的读数为４００ ｇ ＋１２０ ｇ ＝５２０ ｇ；（２）分析表中数据可以看
出，水对容器底的压强与水的深度成正比，深度越深，压
强越大。若在一底面积为４０ ｃｍ２的圆柱形容器中装入
３００ ｇ水，水对容器底的压强为ｐ ＝ ＦＳ ＝ ＧＳ ＝ ｍｇＳ ＝

０． ３ ｋｇ ×１０ Ｎ ／ ｋｇ
４０ ×１０ －４ ｍ２

＝ ７５０ Ｐａ，与表格中第５组数据对比可
以看出，水的质量相同，容器的底面积也相同，但产生的
压强不同，由此可知水对容器底的压强与水受到的重力
大小无关；（３）因为第４次实验中，继续往容器内缓慢倒
入６０ ｇ水后，水进入了容器Ｂ部分，且在Ｂ内的高度为
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１ ｃｍ，则Ｂ部分水的体积ＶＢ ＝ ＳＢｈＢ ＝ ２０ ｃｍ２ × １ ｃｍ ＝
２０ ｃｍ３，此部分水的质量ｍＢ ＝ ρＶＢ ＝ １ ｇ ／ ｃｍ３ × ２０ ｃｍ３ ＝
２０ ｇ，倒入６０ ｇ水后，水的总质量１６０ ｇ ＋６０ ｇ ＝ ２２０ ｇ，在Ａ
部分水的质量ｍＡ ＝ ２２０ ｇ － ２０ ｇ ＝ ２００ ｇ，在Ａ部分水的
体积ＶＡ ＝ ｍＡρ ＝

２００ ｇ
１ ｇ ／ ｃｍ３

＝ ２００ ｃｍ３，容器Ａ部分的高度

ｈＡ ＝
ＶＡ
ＳＡ
＝ ２００ ｃｍ

３

４０ ｃｍ２
＝ ５ ｃｍ。

【拓展】完成实验后，小明将一小合金块浸没在容器中，Ｂ
内水面上升了１ ｃｍ，则小合金块的体积Ｖ ＝ Ｖ排＝ ＳＢｈ ＝
２０ ｃｍ２ × １ ｃｍ ＝ ２０ ｃｍ３，根据前面“电子秤示数的增加量
是水质量的增加量的２倍”可知，电子秤的读数增加了
８０ ｇ，则小合金块的质量为ｍ ＝ １２ × ８０ ｇ ＝ ４０ ｇ，则合金

块的密度为ρ ＝ ｍＶ ＝
４０ ｇ
２０ ｃｍ３

＝ ２ ｇ ／ ｃｍ３。
１６．（１）①如图所示

②Ｒ２ 断路　 （２）①闭合Ｓ１、Ｓ２，断开Ｓ３ 　 ②并联电路
干路电流等于各支路电流的和　 ③１∶ ２ （３）改变定值
电阻的规格（或调节电源电压）　 ９ ∶ ２
解析：本题考查电路故障及欧姆定律。（１）①按从电
源正极依次把各个元件连接起来，组成了一条电流的
路径，电路连接如图所示；②闭合开关后，电流表无示
数，说明电路故障为断路；电压表的示数接近电源电压，
说明电压表的正负接线柱与电源两极相连，因此电路故
障为与电压表并联的Ｒ２ 断路；（２）①闭合开关Ｓ１、Ｓ２，断
开开关Ｓ３，电路有两条路径一条为：Ｓ１—Ｒ１—Ａ２，另一条
为：Ｒ２—Ａ３—Ｓ２；②若电流表选用０ ～ ０． ６ Ａ的量程，Ｉ１ ＝
０． ４８ Ａ，Ｉ２ ＝ ０． ３２Ａ，Ｉ３ ＝ ０． １６ Ａ，则Ｉ１ ＝ Ｉ２ ＋ Ｉ３，即并联电路
干路电流等于各支路电流的和；③并联电路各支路电压
相等，在电压相等的情况下电流和电阻成反比，即Ｒ１ ∶
Ｒ２ ＝ Ｉ３ ∶ Ｉ２ ＝ ０． １６ Ａ∶ ０． ３２ Ａ ＝ １∶ ２；（３）为了验证结论的普
遍性，应多次测量，可以采用的方法是：改变定值电阻的规
格（或调节电源电压）；在电源电压不变的情况下Ｐ最大：
Ｐ最小＝

Ｕ２
Ｒ１Ｒ２
Ｒ１ ＋ Ｒ２

∶
Ｕ２
Ｒ１ ＋ Ｒ２

＝ ９∶ ２。

１７．解：（１）对建材做的有用功
Ｗ ＝ Ｇｈ ＝ １ ６００ Ｎ × ４． ５ ｍ ＝ ７ ２００ Ｊ １分………………
（２）因Ｐ ＝ Ｗｔ ＝ Ｆｖ

因拉力Ｆ ＝ Ｐｖ ＝
４００ Ｗ
０． ４ ｍ ／ ｓ ＝ １ ０００ Ｎ ２分………………

斜面的效率
η１ ＝

Ｗ有用
Ｗ总

＝
Ｗ有用
Ｆ·ｓ ×

７ ２００ Ｊ
１ ０００ Ｎ × ２ × ４． ５ ｍ ＝ ８０％ １分……

（３）装置的效率

η２ ＝
９
１０η１ ＝

９
１０ × ８０％ ＝７２％ １分………………………

电动机消耗的电能
Ｗ ＝
Ｗ有用
η２
＝ ７ ２００ Ｊ７２％ ＝１． ０ × １０４ Ｊ １分……………………

１８．解：（１）灯泡的电阻
ＲＬ ＝

Ｕ２
Ｐ ＝
（１５ Ｖ）２
４５Ｗ ＝５ Ω ２分……………………………

灯泡Ｌ正常发光时，通过的电流Ｉ ＝ ＰＵ ＝
４５ Ｗ
１５ Ｖ ＝ ３ Ａ，

所以通过变阻器的电流大于２ Ａ，即Ｒ的规格为“１０ Ω
３ Ａ”，当Ｒ与Ｌ串联，Ｒ的电阻最大时，电路中电流最
小，所以灯泡消耗的功率最小 １分………………………
ＰＬ最小＝ Ｉ

２ＲＬ ＝ （ Ｕ
Ｒ２ ＋ Ｒ

）２ＲＬ ＝ （ １８ Ｖ
５ Ω ＋ １０ Ω

）２ × ５ Ω ＝
７． ２ Ｗ １分…………………………………………………
（２）由题意和图象可知：ＩＡ ＝ ２３ ＩＢ
当Ｐ置于中点Ａ时：ＩＡ ＝ Ｕ

Ｒ０ ＋
１
２ Ｒ

当Ｐ在最左端时：ＩＢ ＝ ＵＲ０
解得Ｒ ＝ Ｒ０ １分…………………………………………
Ｐ在Ａ点时电流表指针指到满偏刻度的三分之二，即
ＩＡ ＝ ０． ４ Ａ或ＩＡ ＝ ２ Ａ，所以ＩＢ ＝ ０． ６ Ａ或ＩＢ ＝ ３ Ａ
所以Ｒ０ ＝ Ｕ０Ｉ ＝

１５ Ｖ
０． ６ Ａ ＝ ２５ Ω １分………………………

Ｒ０ ＝
Ｕ０
Ｉ′ ＝
１５ Ｖ
３ Ａ ＝ ５ Ω １分………………………………

滑动变阻器的规格为“２５ Ω　 ２ Ａ”。
④ ２０１８年石家庄市第一次模拟考试

１． Ｄ　 解析：本题考查了估测物理量。Ａ．普通家用轿车的宽
度在１． ８ ｍ左右，故Ａ错误；Ｂ．一部手机的质量约为
０． １ ｋｇ，故Ｂ错误；Ｃ．中学生跑步的速度在５ ｍ ／ ｓ左右，跑
４００ ｍ的时间在８０ ｓ左右，故Ｃ错误；Ｄ．石家庄市４月的
平均气温约为１８ ℃，故Ｄ正确。故选Ｄ。

２． Ｂ　 解析：本题考查了声和电磁波在生活中的应用。Ａ．我
们能分辨出蛙声和蝉鸣，是因为他们的音色不同，故Ａ错
误；Ｂ．移动通信是利用电磁波传递信息的，包括ＷｉＦｉ无
线上网，故Ｂ正确；Ｃ．往水瓶倒水，激起的空气柱的振动
而产生声音，随着不断灌水，空气柱长度变短，振动频率
变快，音调增大，故Ｃ错误；Ｄ．超声波探伤仪是利用声音
能传递信息的原理制成的，故Ｄ错误。故选Ｂ。

３． Ｃ　 解析：本题考查了物态变化、分子热运动、内能。Ａ．把
－ １０ ℃的冰放在０ ℃的房间里，冰可能达到熔点，但不能
继续吸热，不能熔化，故Ａ错误；Ｂ．汽车发动机利用水的
比热容大的特点把这些热迅速吸收，使发动机的温度不
致升得太高，故Ｂ错误；Ｃ．内燃机的压缩冲程，主要是用
做功的方法增加了气缸内物质的内能，即机械能转换为
内能，故Ｃ正确；Ｄ．往黑板上写字用力，主要是通过增大
压力来增大摩擦，故Ｄ错误。故选Ｃ。

４． Ｄ　 解析：本题考查了凸透镜成像规律。Ａ． ｕ ＝ ３５ ｃｍ，ｖ ＝
２０ ｃｍ，ｕ ＞ ｖ，而幻灯机、放映机原理均是ｕ ＜ ｖ，故Ａ错误；
Ｂ．此时成倒立、缩小的实像，根据光路可逆原理，将蜡烛
与光屏互换位置，成倒立、放大的实像，故Ｂ错误；Ｃ．凸透
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